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У ово вријеме стасава читава 
плејада научника: Јован, Цвијић, 
:Михајло Петровић, Јован Скерлиц, 
Александар Белић, Богдан Попо
вић, који су дали допринос и у је
динитељским процесима и ствара

љу прве заједничке државе наших 
народа 1918. године. На жалост, рад 
јР. више пута морао бити прекидан 
због ратних сукоба: балканских 
ратова и 1 и 11 свјетског рата. Фи_ 
лозофски факултет укупно није 
радио пуних 13 година - било због 
рата или због туђинске окупације. 
Али и у тим условима исписане су 
нове .странице високог па'l1Pиотизм:а. 

При томе мислимо на посљедљи рат 
и одбијаље Сената Универзитета 
септембра 1941. године да органи
зује наставу у условима окупације 
земље. То је био јединствен одго
вор једног универзитета у пороб
љеној Европи. И као појединци 
професори су били достојанствени 
у одбрани патриотизма, части и 

поштеља. Присјећамо се ријечи 
професора Ћурића, са Филозоф
ског факултета У Београду, који је 
на захтјев да отпочне наставу под 
ов:упатором то одбио ријечима: 
"Опростите, ја предајем етику!" 
И црногорски интелектуалци 

дали су запа.жен допринос уп

раво ,OBaiКВOM развојно.м пугу 

Филооофског факултета у Бео
град'У. Значајан је број профе
со.ра .из Црне Горе који су сав 
свој 'радни вијек провели на овом 
факултету. Они су дOl!IPиније
ли и афирмацији науке на овом 
факултету и афирмацији Факулте
та у цјелини. Још већи је допринос 
црногорских студената развоју ре_ 

волуционарног покрета на Београд_ 
ском универзитету. Са друговима 
из свих крајева наше земље, они 
су се теоријски и практично учили 
југословенству, које је врло брзо 
прерасло у социјалистичко југосло
венство. Умјесто бројних факата, 
за ову тврдљу довољно је подсје

тити да је прослава 150 година Фи_ 
лозофског факултета у Београду 
почела свечаном сједницо.м у сали 
народних хероја, којих је заиста 
велики број из редова студената. 

У ПE:Wиоду послијератног'Рat3витка 
услови за развој Факултета и Уни
верзитета били су најпо.вољнији, па 
је он прерастао у велики храм зна
ља и науке. Велика породица Фа
култета је данас удвостручена у 
односу на вријеме уочи II свјетског 
рата. Нешто је, међутим, остало ис
то: овдје и данас студирају млади
ћи и дјевојке из свих крајева наше 
земље. 

зо.ран. Ла1СUћ. 

ТРИ ТОМА "ПРОШЛОСТИ ЗАДРА" 

(Издање Филозофског факултета у Задру) 

О прошлости Задра, некадаш
њег главног града Далмације, по
стоји већ прилично. богата исто
ријска литература. После ослобо
ђеља Задра и љеговог уласка у 
Југославију, почела се .обраћати 
већа пажља проучаваљу љегове 
прошлости. Прву иницијативу дао. 
је Мирослав Крлежа, који је сво
јо.м познатом кљигом Злато. и 
сребро Задра (1951) о.светлио "ор
игинално.м пројекцијо.м сре.цљов
j~KOBHY про.ULЛOCт Задра и увели

ко. по.такнуо рад на проучаваљу 

њего.ве по.вијести". Од велико.г 

значаја било. је покретање Радова 

Ин.стuтута Јуzословен.С1Се акаде
мије зн.ан.ости и yм.jeтн.o.cтu у За
дру (1954), о.д којих је до данас 
изашло већ 30 кљига са бога'rом 
садржином из прошло.сти Задра 
и Далмације. Исто се то може ре
ћи и за часо.пис Диадом.а, у изда
њ); Археоло.шко.г музеја у Задру, 

и за Задарсху ревију, ко.ја успе
шно излази већ 38 година. 

Крупан ко.рак даље на ово.м 
значајно.м научно.м по.слу пред
ставља едиција Прошлост Задра, 
у издаљу Фило.зофско.г факулте
та у Задру, а у редакцији проф. 
др Динка Форетића на челу уре-
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ђевачког 'Одбора. Цела едицијn 
планирана је у ових пет томова: 

1) Задар у староМ вијеку; 2) Задар 
у средљем вијеку (до 1409); 3) :Ја
дар под млетачком управом (1409-
-1797); 4) Задар под француск'Ом, 
аустријском и талијанском упра

вом (1797-1943); 5) Задар у на.род
ноослободилачкој борби и соци
јалистичкој изградљи (1941-198О}. 
ДО данас су објављена прва три 
тома, кој а ће овде бити прика
зана. 

Први том Задар у старом вије

ку представља резултат дугогоди

шљих иетраживаља академика 

Мате Суића у далматинским и 

страним историјским архивима" 
музејима, институтима и библи
отекама. у своме· предговору ау
'ООр истиче да је КiOД приступа1-ьа 
овом сложеном научном раду ста

јао пред двома крупним дилема

ма: " ... обрадити повијест града 
у старом вијеку искључиво ид~ 
трагом извора и литературе КОЈИ 
се на љ односе или захва~ из
дагаљем шири простор коЈи. му 
гравитира и којему је он OДBaJK~~ 
да БИlО природним средиштем 
Аутор се с разлогом одлучЈИО за 
ову концепцију. Други проблем 
који се постављао пред аутора са
стој ао се у rtoвезиваљу локв:лне 
историје са општом: "ПОВИЈест 
једнога града, ма како Ba~нy хи
сторијску улогу имао у позединим 

еп'Охама, увијек је само 'Одраз .и 
исјечак опће повјести. Стога Је 
било потребно у обради појединих 
поглавља пружити бар најсаже
тију пратљу из опће хисторије, У 
складу с магистралним излагаљем 

повијести града". Ово укључива
ње у повезиваље прошлости Зад
ра са општом историјом обавио зе 
аутор на најбољи могући начин. 
Исто тако је нађено срећно реше
ње да је овО дел'О истовремено од 

велике користи и широј читала
<{кој публици и научним кругови

ма, који ће у примедбама испод 
текста наћи "обилан апарат и па 
темељу њега стећи свој суд о 
многим проблемима из старе про
шлости Задра и љегова подручја, 
поготово о оним питаљима која 
су још увијек спорна и у нашим 

yi У страним знанственим круго

вима". 
у уводном ПОГЛ!IIВљуаутор ~aje 

критички преглед -историјских из
Бора и литературе из прошлости 

Задра и љегове регије с посебним 
освртима на праисторијске и ан

тичке епохе. С разлогом је иста
кнуто да је изворна грађа BpJIO 
комплексна и да обухвата "резу
ЈIтате археолошких истраживаља 

у научне обрВ\Це археолошке грађе, 
резултате епиграфских истражива
ља и проучаваља вијести старих пио 
саца". Интересоваље за упозна
ваље археолошких споменика За
дра и љегове регије датира већ из 
доба првих даЛМ'атинских хуман
иста, који су "сакупљали и реги
стрирали изолиране покретне на

лазе или пак проучавали архео

Јюшке остатке .. -." Аутор је дао 
сажет преглед археолошких ис

копаваља у овом подручју за вре
ме аустријске владавине над ов
им крајевима, затим у раздобљу 
између два рата, када је Задар' 
припадао ИталијИ, и после ОСЈlO
бођеља, у Југославији. 

Од посебног је значаја ауторов 

критички осврт на литературу о 

историји За;цра, објављену не са-

1\<10 на српскохрватском него и на 

страним језицима. Примера ради 

эадржаћемо се само на осврте о 

кљизи Storia della citta di Zara 
(Венеција 1913) од италијанског 
историчара В. Брунелија. Од ово
га дела објављена је само прва 
кљига, у којој је обрађена прош
Ј!ОСТ Задра од најстаријих врем
ена до љеговог пада под Млета
чку Републику (1409). Оцељујући 
ово дело, М. Суић је овако фор
мулисао свој суд: "Брунели је 
Талијан из Анконе преко пута 
Задра, који је овдје нашао могу
ћност егзистенције као средљо
щколски наставник у вријеме кад 
су политичке борбе између при
сталица сједиљеља Далмације с 
Хрватском с једне и бивших ау
тономаша, тада отворених засту

пника талијанства покрајине с 
друге стране, досегле кулминаци

ју. у тој борби он је био и срцем 
и дјелом на страни ових других. 
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Отуда његова субјективна црта у 
обради поглавља из наше народне 
повијести юоја се, додуше, није 
изродила у грубо извртање хи
С'1'оријских чињеница, али је зато 
уродила изостављањем, прешући
вањем или умањивањем свега што 

иде у прилог нашим научним и 

националним интересима". Исто 
ово односи се и на Storia di Zara 
dal 1409 al 1797. од А. Беневутија 
и на Storia della Dalтazia од Г. 
Пр аге. 

Суићева књига садржи 11 пог

лавља, у којима је обухваћена и 

свестрано осветљена богата про
шљост Задра и његове регије од 
најстаријих времена до успоставе 
ВИ:Јантијске власти у овим краје
вима. Ту су приказани, између 
осталога, географски амбијент, 
праисторија овога краја, додири с 
Грцима, Келтима и први сукоби с 
Римом, досељење италских елеме
ната и оснивање прве колоније 
римских грађана (Ј адера) , северна 
Далмација у раном Римском Цар
ству, I1юстанак и развој града, ур
банизам и архитектура, вај арс'гво 
и сликарство, оријентални кул'го
ви у Јадери" раздобље од цара 
Диоклецијана до пропасти Римс
ког Царства, све до појаве хриш
ћанства у Задру и његовој реги
ји и успоставе власти Византије 
над овим крајевима. Као што се 
већ из овог кратког прегледа са
држај а види, у овој књизи дата 
је једна велика научна синтеза у 
којОј су обухваћена сва исroриј
ска збивања у Задру и његовој 
регији оочевши још од праисто
рије, па све ;ЦО краја старога века. 
Други том Прошлости Задра 

представља заједнички рад про
фесора др Наде Клаић и проф. 
др Иве Петрићiолиј а под насловом 
Задар у средње.м. вијеку. Књш'а 
садржи 13 поглавља. од юојих је 
10 написала Н. Клаић: 1) Од Јус
тинијана до осниваЊа таме; 2) Од 
1'аме до катепаната; 4) Покушај 
формирања JroMyнe; 5) Сазријева
ње друштва и господарства под 

млетачким врховништвом; 7) По
НIOBHa борба за слободу; 8) У НО
Р.ИМ политичким оквирима; 9) Зе
l\Iљорадња и сточарство; 10) Тр-

говачко средиште; 11) Обрт у слу
жби капитала; 12) Поморски жи
вот, Остала три поглавља написао 
је И. Пе1!РИћioли: 3) Лице средњо
вјековног града; 6) Задар у рома
ници; 13) Вријеме готике. Иако је 
ова књига заједничко дело цва 
аутора, у њиховим излагањима 

нема понављања, што је чест слу
чај када једно дело пишу два или 
више аутора. 

у свом прегледу важнијих ис

торијских извора и литературе Н. 

Клаић је улазила у оштру крити
ку неких раније објављених сту
диј а и расправа о истим темама, 
али без дубљег улажења у крити
чку анализу појединих радова са 
чијом се садржином није сложи
ла. Навешћемо овде само ;цва ко
нкретна примера. Критикујући 
исцрпну и документовану истор

ијску студију ВИК'l'ора Новака 
Мате nostruт dalтaticuт, објав
љену у Повијести tрада Нина (у 
издању Института Југославенске 
академије знаности и Yl\iјетности 
у Задру 1969), Н. Клаић без кри
тичке анализе и документације 
тврди: "Недавни покушај В. Но
вака да у прилогу Мате nostruт 
обрани тобожње Крешимирове 
даровнице за Маун потпуни је 
методолошки промашај. Он пише 
без икаквог кри~ког односа 
према исправи коју испитује". 
Други је пример исто тако карак

теристичан. Оцењујући рад М. 
Брандта Неки еле.м.енти ко.м.унал
но1. развитка средњовјековно? За
дра до половине XI столеnа, обја
вљен у Задарсхој ревији (бр, 2-3, 
1967), Н. Клаић тврди да је "про
машен", али опет без улажења у 
анализу: "Рађен је без критичког 
односа према изворном материј~~ 
лу и без познавања литературе . 
Сасвим је друге врсте текст И, 

Петрићолија, који приказује и 
оцењуј е литературу о ликовним 
уметностима и урбанизму сред
њове:к;овног За~ра, истичући с 
признањем "да сви наведени из

вори, нарочито пак биљежнички 
списи, садрже велик број подата
ка ;0 '1'Опографији и топоним;ији 
дијелова града и оюолице, о ста
мбеним кућама и јавним зграда-
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ма, о грађевним захватима, о 
дјелатности умјетника и о нару
џбама за умјетничка дјела". И у 
оНим CJI:y-чајевима када се није 
елагао са раНЈИјим мишљењима и 
оценама, И. Петрићоли своја су
I1ротстављања образлаже мирно 
и објективно, без ироније и ома
ловажавања туђих напора и ос
тварења. 

У својим уводним разматрањи
ма Н. Клаић је, између осталога, 
УТВPlЦила да је "КОНТИИУИТ"!Т из
међу антике и средњега вијека на 
источној јадранској обали посто
јао. Па све кад га и не бисмо 'го
JlИКО јасно разабирали, наметала 
би нам се сама од себе мисао о кО
liтинуитету у Далмацији и Задру 
с обзиром на њен стољетни ПОЈIИ
тички развитак: Далмација је је
дина бизантска јединица на Јад
рану којој је успјело сачувати све 
до ХII стољећа непосредну подре
ђеност царству. Зато је, уза све 
промјене које је доживљавала у 
политичком, административном 

или највише територијалном пог
леду, сачувала основни оквир и 

чврсту језгру. Унутар' њих се сто
љећима врше промјене које ипак 
нису тако снажне да би разбиле 
језгру или оквир". 

У исцрпном поглављу Лице 

средњовјеховн.оz zрада И_ Петри

ћоли је пратио израстање сред

њовјековног из античког града: 

"СР~ЊОRјековни Задар заузимао 

је углавном површину античког. 

Правилна орт.огонална мрежа ул

ица из антике увјетовала је и ур
бани лик средњовјековн.ог Задра". 
Аутор је повукао паралелу између 
три далматинска града и њихових 

специфичности: "Ако Задру као 
паралелу поставимо Сплит, који 
је започео свој градски жиВот у 
раном средњем вијеку у Диокле
цијановој палаћИ:, па се касније 
проширио према западу, или Тро
гир који се из свог античког, ил
ирско-грчког језгра проширио у 
каСНЈИјем средњем вијеку на своје 
мал·о предграђе Пасике; или Ду
бровник који је у неколико нав
рата током средњега вијека пове
ћавао своју површину, истакнут 

ће нам се још више специфичнос'} 
задарског урбанизма. Ка;:; успоре
димо IJiовршине језгра свих дал
матинских градова с површином 

задарском, У'очит ћемо да је За
дар био \Цалеко пространији". 

Трећи том Прошлости Задра 
носи наслов Задар под .м..n.ета'ЧХОЈИ 

управом 1409-1797. То је заједни
чко дело четворице аутора, који 

се већ ~одинама успешно баве по
јединим темама из тога великог 
историјск!Ог раздобља. Проф. др 
Томислав Раукар обрадио је ова 
поглавља: 1) Поновно под млетач
ком власти (1409-1500); 2) Развој 
привреде од успона према заста

ју; 3) Задарско друштво у XV 
стољећу. Проф. др Иво Петрићоли 
ва (1500-15'13); 6) Привреда и дру
штво за турских pa'l1OBa у ХУI 
стољећу. Проф. \ЦР Иво Пе'1'роћОЈШ 
је аутор ових поглавља: 4) Од ,'0-
тике до ренесансе; 7) Ренесансна 
тврђава; 14) Вријеме барока_ AT~a
демик Фрањо Швелец написао је 
ова поглавља: 8) Почеци свјетов
не књижевности; 10) У знаку про
туреформације и словинства; 15) 
Академије. Научни саветник 
ЈАЗУ др Шиме Перичић аутор је 
ових поглавља: 9) У вртлогу ра
това XVII стољећа; 11) Управно
-политичко и судско средиште 

Покрајине у XVIII стољећу; 12) 
Господарске прилике у XVIlI CTO~ 
љећу; 13) Друштвене прилике у 
ХVIП стољећу. У предговору ове 
књиге је с разлогом констатовано: 
"Многе несклоне околности ( ... ) 

оставиле су понеку неадекватну 

нијансу у четиристољетном моза
ику задарске повијести, што је са
свим схватљиво кад се има на уму 

и то да су га радила 4 аутора !{о
ја се, иако вођени истом знанст
ВЕ:НОМ методом, разликују својим 
стилским особинама, а и гледањем 
на понека питања. То се није ни 
покушало мијењати неким посе
бним радакторским или лектор
ским захватимај .. _" 
Приказујући развој задарске 

привреде у млетачком саставу у 

раздобљу 1409-1500, Т. Раукар је 
овако образложио ове историјске 
чињенице: "Нови политички ОКВИ:;" 
ри И уклаП'iање' Задра у млетачки 
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Stato da Маг не увјетује само по
литичке промјене, него и пријелом 
у господарском развоју задарског 
друштва. у опсег млетачког др

:Ж.авног подручја, Задар улази 
1409. као, поред Дубровника, еко
номски најразвијенија далматин
ска комуна, с јаком производном 
подлогом која j~ у другој полови
'ни' XIV столећа' омогући.тlа изра
'зит друштвени раст Задра, У MJIe
тачки се састав З'адар укључује 
(' ВJIаститим, изворним привредним 
устројством. , ." 
Оцртавајући урбани JIiИк града 

Задра у XV веку И. Петрићоли је 
констатовао да гр8\Ц све до ХУ! 
века није мељао свој урбани лик: 
"И даље био опасан вертикалним 
обрамбеним зидом средљовјеков
. ног оБJIика с круништем на врху 

и с кулама које су биле распоре
ђене како је налагала тадашња 
ратна Техника (. .. ) Но фортифи
кацијски систем се кроз XV сто
љеће дотјеривао и усавршавао, Q 

чему се нашло доста података". 

Почетке СВе110вне кљижевности 
'уЗадру осветлио је Ф. Швелец и 
дао језгровите карактеристике 

главних писаца' и образложене 
оцене љихових најважнијих .1Iи
терарних оствареља. Највећу па
жњу посветио је Јурију Барако
'вицу и анализи и оцени љеговог 
најзначајнијег дела Вила СЛО8-
инсха, које '"зацијело иде у ред 
најсложенијих текстова у стари

јој хрватској књижевности. Толи
];:11 планови на толико равнина 

'уосталом и означавају зачетак је-
дне нове поетике, поетике која, 
додуше, садржава у себи ј ош не
ке ,QCоБИI-Iе ренесансе, али спаја
ље збиљског и фантазијског, пре
мјештаље планова из позадине у 

лредљу линију и обратно и љихо
во, срастаље у' сqцашљем времену 
спјева ,обиљежава без сумље ма
џиристичку КОНЦЕ;!пцију која по
ступно, готово непримјетно, пре

лази у барок". 

Оцртавајући развој друштвених 
односа· у Задру у XVдI веку Ш. 
"Перчиh је истакао да је од раније 
,,' .. КО!liуНалне аутономије остало ма-
Жi, је)'у:Је,:м.ле'i'ачка' "UJIaCT време
ном наметнула своју власт на СВИ-

ма секторима. Млетачка Републи
ка је укинула ранији "демократ
ски" састав владавине и увела свој 
аристократски систем :на тај на
чин што је некадашља "м·онопо
лизирана власт бил'а подрезана и 
ограничена на неважне градске 

функције, које нису тада могли 
обављати сами него су их Мiорали 

дијелити с грађанством". Међу
тим, у току ХVШ века "у Задру 
се развило релативно снажно гра

l)aHCTBO које се више није задово
љавало економскиМ преСТИЖШII 

него се настојало у свему изјед
начити с племством". 

Пред уреднике и рецензенте ове 

кљиге постављао се још ЧИТIШ низ 

сложених питаља, која су захтen:l

вала своје одговоре и нова реше

ља: 

"Прошлост Задра под млетач

ком управом (1409-1797) одавно 
изазива хисторичаре да одговоре 
О'l'куд и зашто (**")' застој у великој 
и богатој надградњи Задра послије 
'анжувинске ренесансе у XIV сто
љећу и ,от,куд онако сј ај ан успон 
хрватске кљижевности у XVI сто
љећу? Колико су и како У свему 
томе судјеловали Млечани као но
ви господари Задра? На чему је и 
како јачала славенска етничка по

длога и ој-ачала до те мјере да се У 
Задру фо.рмирало специфично хр
ватско кљижевно средиште с :из
разитом цртом родољубља којега 
у толикој мјери нема у осталим 
далматинским кутурним центрима 

тога времена? Како је и зашто на
покон дошло до застоја у раз.воју 
креативне мисли и дјела у XVHI 
стољећу? Све су '1'0 питаља на ко
ја су четири аутора ове књиге на

стОјала и успјела, како нам се чи
:ни, дати д·окументиран и образло
жен одговор, пошто су се са.1I4и 

доиста свесрдно потрудили да не 

само у литератури, већ првенстве
но у изво.рној, необјављеној грађи 
нађу многа 'Нова зрнца, која саку
пљена и распоређена логиком пQ
вијесне знаности створише мозаик

-слику пов!Ијести Задра, разлиqити
ју од оне коју смо на.викли слу
шатио мучним и 'гешким трену

ЦИ:>IIа к.рваве свакодневице коЈа ,it' 
трајала готово три стољећа'·. 
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У .овој 06ИМНОј књизи аутори су 
убедљиво одговорили .не само на 
сва ,ова питања него и на MH01'a 
друга, к.аја су се постављала у то
ку њихових расправљања о ЧИ'l'а

вом низу сложених научних про

блема, која у ранијој литератури 
из историје З!Щра и ДаЛ'мације ни
су ни додирнута, При томе аутщ:>и 

су улазили и у крити~ку анал~у 

и у сТУДИОЗна разматрања многих 

детаља и појединости са дубоким 
поонавањем и .разумевањем, '1'8KO 

да су постављене проблеме осве
тлили са свих страна и дали нова 

научна решења. 

Сва три тОМа ПРОШЛОСТи Задра 
су бога'1'О илустрована велИlКИМ 
бројем слика, цртежа, фотокопија 

ретких писама и рукописа, што .iош 

више подиже научну вредност .ове 

едиције, која може да ПОСЛ'Ужи за 

пример достојан угледања. 

Коста Мuлутиновић. 

НА ИЗВОРУ ВУКОВА ЈЕЗИКА 

Научни оку,п у Шавн:ику одржан, у ор·га.низациј:и Их::'Горијск.ог ИНС'DИтута СР 

Црне Горе, Филозофског факултета у Никшићу и дурмиторских општина 

Шавник, Жабљак и Плужине 

У малом .и лепом Шавни'ку, у ор
ганизацији ИсторИјОКОГ института 
СР Црне Горе, ФилозофсК!ОГ фа
култета у Ни;кшићу и ску:пштина 
дурмиторсжих OIIШIтина Шавник, 

Жабљак и Плужине, одржан је 7. 
и 8. јула, поводом двес'llоте годи
шњице Вуковог рођења, научни 
скуп "На извору В'У'Кова језика". 
Изложени су реферати из ,разних 
наyq:них обл·асти којима се бавио 
Вук, чиме ј е истовремено освет љен 
и Ву:к.о,взначај за њихов ра'звој. 
Више реферата поовећено је :жи

BO':\II дурм:иторском ro~y, као 1'0-
вору Вукових npедака, К!ој.и је и 
посредством самог Вука и њeГOBO~ 
дела, а Т8!К!ође и преко снажних 

миграција, имао веома велики ути
цај на основицу књижев.нor јези
ка. Утицај самих миграција, иначе, 
најбоље је поткрепљен подацима у 
реферату Милосава ТeшIИћа, који 
.i е наве:> велики БРОј ПОРОД'ИiЦа дО
сељених из ових ,крајева. 
Различитим савременим а'ОП6КТИ

~~a r,Bora гOЗOlPа iПосвећени су и p~
ферати Милије Станића (О неким 
појавама у ZoBopUMa Дробњака, П1.l
ве и Ускока и у Вуковом јези
КУ, Милице Радовић-Тешић (О 
романизмима у говору Пиве) 
и Радоја Симића (Уз проблем о 
народНОј основUЦ1L Вукова књu
жеuноz језшcu прве револучuонйр-

не фазе), док је Драго Ћynић, на 
примеру .неколико фонетско-фоно
.'Iошких, марфолошких и синтакси
чких појавз;, показивао језичке 
утицаје говора старе Црне Горе и 
неких суседних племена на источ

но-херцеговачки тип говора у Цр

ној Гори. 

Поједини реферати третирали су 

и неке историјске аспекте овога 

говора.Тако је Митар ПешИЈКа.н на 

основу старих имена ОВO\I'а краја, 

засвеДО'Чених у стајрИМ средњове

КОIЗ'НИМ и турским ПО:ПИICима, за

КЉУЧИО да је у овим цределиr.lа 

врло рано извршена пoтrry;на сла

визација остатака романизованог 
стаНОlВништва због бројне преваге 
српских досељеника над 'затеченим 

стариначким становништвом које 
су чинили ст,очарски катylНИ Влаха. 

Сp!Iски досељеници у друlИМ кра
јевима претежно су се орИјјентиса
ли ка paT8ipCТBY, а у овим .преде

лима, због :њ.их.ове природе, прих
ватали с:у сточа.рски начин живота, 

а тиме и влашки социјални статус, 
па се таК!О и назив Власи шЈфИО 
на њих из.гу,бивши свој етиојези
чки карактер и претварајући се у 
социјални теръшн, тј. добијајући 
значење сточара, .припадника сто

чарских заједница. 
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